Вариант № 2015106
контрольных измерительных материалов

для проведения в 2015 году единого государственного экзамена

по ФИЗИКЕ
Инструкция по выполнению работы

Для выполнения экзаменационной работы по физике отводится 3 часа 55 минут (235 минут). Работа состоит из 2 частей, включающих в себя 32 задания.

Ответы к заданиям 1, 2, 8, 9, 13, 14, 19, 20 и 23 запишите в бланк ответов № 1 в виде одной цифры, которая соответствует номеру правильного ответа.
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В заданиях 3–5, 10, 15, 16, 21, 25–27 ответом является целое число или конечная десятичная дробь. Число запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в бланк ответа № 1. Единицы измерения физических величин писать не нужно.
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Ответом к заданиям 6, 7, 11, 12, 17, 18, 22 и 24 является последовательность двух цифр. Ответ запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в бланк ответов № 1.
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Ответ к заданиям 28–32 включает в себя подробное описание всего хода выполнения задания. В бланке ответов № 2 укажите номер задания и запишите его полное решение.

При вычислениях разрешается использовать непрограммируемый калькулятор.

Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается использование гелевой, капиллярной или перьевой ручек.

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в черновике не учитываются при оценивании работы. Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются.

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.
Желаем успеха!
Ниже приведены справочные данные, которые могут понадобиться Вам

при выполнении работы.
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Часть 1
Ответами к заданиям 1–24 являются цифра, число или последовательность цифр. Запишите ответ в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки. Цифры в последовательности записывайте без пробелов, запятых и других дополнительных символов. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. Единицы измерения физических величин писать не нужно.
	1
	Мяч, бро​шен​ный вер​ти​каль​но вверх, па​да​ет на землю. Какой, из приведенных ниже гра​фиков за​ви​си​мо​сти от вре​ме​ни про​ек​ции ско​ро​сти на вер​ти​каль​ную ось, на​прав​лен​ную вверх соответствует такому движению.
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	Ответ
	
	
	

	
	

	2
	Ди​на​мо​метр лежит на глад​ком столе (на ри​сун​ке по​ка​зан вид свер​ху). Кор​пус ди​на​мо​мет​ра при​вя​зан лёгкой нитью N к вби​то​му в стол гвоз​дю, а к крюку ди​на​мо​мет​ра при​ло​же​на по​сто​ян​ная сила F. Чему равен мо​дуль силы на​тя​же​ния нити N?
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	1)  3 Н

	
	2)  6 Н

	
	3)  0 Н

	
	4)  может ле​жать в ин​тер​ва​ле от 3 H до 6 H

	
	Ответ
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	3
	На бру​сок мас​сой 5 кг, дви​жу​щий​ся по го​ри​зон​таль​ной по​верх​но​сти, дей​ству​ет сила тре​ния сколь​же​ния 20 Н. Чему будет равна сила тре​ния сколь​же​ния после умень​ше​ния массы тела в 2 раза, если ко​эф​фи​ци​ент тре​ния не из​ме​нит​ся?

	
	

	
	

	
	Ответ: _________ Н.
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	4
	Си​сте​ма со​сто​ит из двух тел a и b. На ри​сун​ке стрел​ка​ми в за​дан​ном мас​шта​бе ука​за​ны им​пуль​сы этих тел. 

Чему по мо​ду​лю равен им​пульс всей си​сте​мы?


	
[image: image11.png]




	
	
	

	
	
	

	
	Ответ: _________ кгм/с.
	 
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	5
	Под дей​стви​ем силы тя​же​сти mg груза и силы F рычаг, пред​став​лен​ный на ри​сун​ке, на​хо​дит​ся в рав​но​ве​сии. Век​тор силы F пер​пен​ди​ку​ля​рен ры​ча​гу. Рас​сто​я​ния между точ​ка​ми при​ло​же​ния сил и точ​кой опоры, а также про​ек​ции этих рас​сто​я​ний на вер​ти​каль​ную и го​ри​зон​таль​ную оси ука​за​ны на ри​сун​ке. Если мо​дуль силы F равен 120 Н, то мо​дуль силы тя​же​сти, дей​ству​ю​щей на груз, равен
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	Ответ: _________ кН.

	
	

	
	
	
	
	

	6
	Груз мас​сой m, под​ве​шен​ный к пру​жи​не, со​вер​ша​ет ко​ле​ба​ния с пе​ри​о​дом T и ам​пли​ту​дой х0. Что про​изой​дет с ча​сто​той ко​ле​ба​ний и мак​си​маль​ной по​тен​ци​аль​ной энер​ги​ей пру​жи​ны, если при не​из​мен​ной ам​пли​ту​де умень​шить массу груза? Для каждой величины определите соответствующий характер её изменения:

1) увеличится

2) уменьшится

3) не изменится
 Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.

	
	

	
	
	Частота колебаний
	Мак​си​маль​ная 
по​тен​ци​аль​ная энер​ги​я
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	7
	Тело дви​жет​ся вдоль оси Ох из на​ча​ла ко​ор​ди​нат с по​сто​ян​ным уско​ре​ни​ем. На​прав​ле​ния на​чаль​ной ско​ро​сти υ0 и уско​ре​ния a тела ука​за​ны на ри​сун​ке.

	
	

	
	Уста​но​ви​те со​от​вет​ствие между фи​зи​че​ски​ми ве​ли​чи​на​ми и фор​му​ла​ми, по ко​то​рым их можно рас​счи​тать. 

 

К каж​дой по​зи​ции пер​во​го столб​ца под​бе​ри​те со​от​вет​ству​ю​щую по​зи​цию вто​ро​го и за​пи​ши​те в таб​ли​цу вы​бран​ные цифры под со​от​вет​ству​ю​щи​ми бук​ва​ми.
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	Физические величины
	Формулы

	
	А) Ко​ор​ди​на​та х тела в мо​мент вре​ме​ни t; 

Б) Ско​рость тела υх в мо​мент вре​ме​ни t.


	1) 
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	А
	Б
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	8
	Как из​ме​нит​ся дав​ле​ние раз​ре​жен​но​го газа, если сред​нюю ки​не​ти​че​скую энер​гию теп​ло​во​го дви​же​ния мо​ле​кул газа умень​шить в 2 раза и кон​цен​тра​цию мо​ле​кул газа умень​шить в 2 раза? 

 

	
	

	
	1) не из​ме​нит​ся 

	
	2) умень​шит​ся в 2 раза 

	
	3) уве​ли​чит​ся в 4 раза 

	
	4) умень​шит​ся в 4 раза



	
	Ответ
	
	
	

	
	
	
	
	

	9
	Если иде​аль​ный газ со​вер​шил ра​бо​ту 300 Дж, и при этом внут​рен​няя энер​гия газа умень​ши​лась на 300 Дж, то процесс изменения состояния газа является 

 

	
	

	
	1) изотермическим

	
	2) изобарным

	
	3) изохорным

	
	4) адиабатным

	
	Ответ
	
	
	
	

	
	

	10
	Теп​ло​вая ма​ши​на с КПД 60% за цикл ра​бо​ты от​да​ет хо​ло​диль​ни​ку 100 Дж. Какое ко​ли​че​ство теп​ло​ты за цикл ма​ши​на по​лу​ча​ет от на​гре​ва​те​ля?

	
	

	
	Ответ: _________ кДж.

	
	
	
	
	

	А11
	В за​кры​том со​су​де на​хо​дит​ся иде​аль​ный газ. Как при охла​жде​нии со​су​да с газом из​ме​нят​ся плот​ность газа и его внут​рен​няя энер​гия?
Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:

1) увеличилась

2) уменьшилась

3) не изменилась

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.


	
	

	
	
	Плот​ность газа
	Внут​рен​няя энер​гия газа
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	12
	Уста​но​ви​те вза​и​мо​связь между фи​зи​че​ским при​бо​ром и фи​зи​че​ским яв​ле​ни​ем, ле​жа​щим в ос​но​ве его ра​бо​ты.

	
	

	
	Прибор
	Физическое явление

	
	А) счетчик Гейгера
Б) жидкостный термометр
	1) ионизация газа

	
	
	2) упругие свойства газа

	
	
	3) тепловое расширение тел

	
	
	4) поверхностное натяжение жидкости

	
	
	Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.


	
	
	А
	Б
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	13
	Лучи от двух ла​зе​ров, свет ко​то​рых со​от​вет​ству​ет дли​нам волн ( и 1,5(, по​оче​ред​но на​прав​ля​ют​ся пер​пен​ди​ку​ляр​но плос​ко​сти ди​фрак​ци​он​ной ре​шет​ки. Пе​ри​од ди​фрак​ци​он​ной ре​шет​ки такой, что пер​вые ди​фрак​ци​он​ные мак​си​му​мы от​кло​ня​ют​ся на малые углы. Рас​сто​я​ние между пер​вы​ми ди​фрак​ци​он​ны​ми мак​си​му​ма​ми на уда​лен​ном экра​не

	
	

	
	1) в обоих слу​ча​ях оди​на​ко​во 

	
	2) во вто​ром слу​чае при​бли​зи​тель​но в 1,5 раза боль​ше 

	
	3) во вто​ром слу​чае при​бли​зи​тель​но в 1,5 раза мень​ше 

	
	4) во вто​ром слу​чае при​бли​зи​тель​но в 3 раза боль​ше

	
	

	
	Ответ
	
	
	
	
	
	

	
	

	
	

	
	

	
	
	
	
	

	14
	 Про​тон p, вле​тев​ший в зазор между по​лю​са​ми элек​тро​маг​ни​та, имеет ско​рость [image: image18.png]V



, пер​пен​ди​ку​ляр​но век​то​ру ин​дук​ции B маг​нит​но​го поля, на​прав​лен​но​му вер​ти​каль​но. Куда на​прав​ле​на дей​ству​ю​щая на про​тон сила Ло​рен​ца F?
1) от на​блю​да​те​ля 

2) к на​блю​да​те​лю 

3) го​ри​зон​таль​но впра​во 

4) вер​ти​каль​но вниз
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	Ответ
	
	
	

	
	
	
	
	

	15
	На сколько из​ме​нит​ся со​про​тив​ле​ние участ​ка цепи АВ, изоб​ра​жен​но​го на ри​сун​ке, если ключ К разо​мкнуть? 

 

 

Со​про​тив​ле​ние каж​до​го ре​зи​сто​ра равно 4 Ом.


	
[image: image20.png]i





	
	
	

	
	Ответ: _________ Ом.
	
	
	

	
	
	
	
	

	16
	На ри​сун​ке при​ве​ден гра​фик гар​мо​ни​че​ских ко​ле​ба​ний тока в ко​ле​ба​тель​ном кон​ту​ре. Если ка​туш​ку в этом кон​ту​ре за​ме​нить на дру​гую ка​туш​ку, ин​дук​тив​ность ко​то​рой в 4 раза боль​ше, то пе​ри​од ко​ле​ба​ний будет равен
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	Ответ: _________ мкс.

	
	
	
	
	

	17
	Частица массой m, несущая заряд q, влетает со скоростью υ в однородное магнитное поле с индукцией B и движется по окружности радиусом R. . Что произойдёт с радиусом орбиты и периодом обращения частицы при увеличении индукции магнитного поля?

	
	

	
	Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:

1) увеличилась

2) уменьшилась

3) не изменилась

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.


	
	
	Радиус орбиты
	Период обращения
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	18
	На ри​сун​ках изоб​ра​же​ны оп​ти​че​ские схемы, по​ка​зы​ва​ю​щие ход све​то​вых лучей в раз​лич​ных оп​ти​че​ских при​бо​рах. Уста​но​ви​те со​от​вет​ствие между оп​ти​че​ски​ми схе​ма​ми и на​зва​ни​я​ми при​бо​ров.
К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго столбца.

	
	

	
	ОПТИЧЕСКИЕ СХЕМЫ
	ПРИБОРЫ

	
	
[image: image22.png]



	1) микроскоп

	
	
	2) фотоаппарат

3) телескоп

4) проектор

	
	Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	

	
	
	

	
	Ответ
	А
	Б
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	19
	На ри​сун​ке по​ка​за​ны энер​ге​ти​че​ские уров​ни атома во​до​ро​да. Если атом на​хо​дит​ся в ос​нов​ном со​сто​я​нии, то для его пе​ре​хо​да в иони​зи​ро​ван​ное со​сто​я​ние не​об​хо​ди​мо
1) по​лу​чить от атома энер​гию 3,4 эВ 

2) со​об​щить атому энер​гию 3,4 эВ 

3) по​лу​чить от атома энер​гию 13,6 эВ 

4) со​об​щить атому энер​гию 13,6 эВ
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	Ответ
	
	
	

	
	
	
	
	

	20
	 В ре​зуль​та​те ре​ак​ции син​те​за ядра дей​те​рия с ядром некоторого элемента, об​ра​зу​ет​ся ядро бора и ней​трон в со​от​вет​ствии с ре​ак​ци​ей: 

 

[image: image24.png]IH++Z = 1B+ n



.

Ка​ко​вы мас​со​вое число X и заряд Y (в еди​ни​цах эле​мен​тар​но​го за​ря​да) ядра, всту​пив​ше​го в ре​ак​цию с дей​те​ри​ем?


	
	

	
	

	
	1) X=11, Y=5

	
	2) X=10, Y=5

	
	3) X=9, Y=4

	
	4) X=10, Y=4

	
	Ответ
	
	
	

	
	
	
	
	

	21
	Ме​тал​ли​че​скую пла​сти​ну осве​ща​ют све​том с энер​ги​ей фо​то​нов 6,2 эВ. Ра​бо​та вы​хо​да для ме​тал​ла пла​сти​ны равна 2,5 эВ. Ка​ко​ва мак​си​маль​ная ки​не​ти​че​ская энер​гия об​ра​зо​вав​ших​ся фо​то​элек​тро​нов?


	
	

	
	Ответ: _________ эВ

	
	
	
	
	

	22
	Уста​но​ви​те со​от​вет​ствие между фи​зи​че​ски​ми ве​ли​чи​на​ми и фор​му​ла​ми, по ко​то​рым их можно рас​счи​тать ([image: image25.png]


 — длина волны фо​то​на, h — по​сто​ян​ная План​ка, c — ско​рость света в ва​ку​у​ме). 

 К каж​дой по​зи​ции пер​во​го столб​ца под​бе​ри​те со​от​вет​ству​ю​щую по​зи​цию вто​ро​го и за​пи​ши​те в таб​ли​цу вы​бран​ные цифры под со​от​вет​ству​ю​щи​ми бук​ва​ми. 

 

ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ

ФОРМУЛЫ

А) Импульс фотона

Б) Энергия фотона
1) 
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	23
	Шарик уро​ни​ли в воду с не​ко​то​рой вы​со​ты. На ри​сун​ке по​ка​зан гра​фик из​ме​не​ния ко​ор​ди​на​ты ша​ри​ка с те​че​ни​ем вре​ме​ни.
Со​глас​но гра​фи​ку 

 


	
[image: image30.png]




	
	
	

	
	1) шарик все время дви​гал​ся с по​сто​ян​ным уско​ре​ни​ем 

	
	2) уско​ре​ние ша​ри​ка уве​ли​чи​ва​лось в те​че​ние всего вре​ме​ни дви​же​ния 

	
	3) пер​вые 3 с шарик дви​гал​ся с по​сто​ян​ной ско​ро​стью 

	
	4) после 3 с шарик дви​гал​ся с по​сто​ян​ной ско​ро​стью



	
	Ответ:
	
	
	

	
	
	
	
	

	24
	Кон​ден​са​тор под​клю​чен к ис​точ​ни​ку тока по​сле​до​ва​тель​но с ре​зи​сто​ром R = 20 кОм (см. ри​су​нок). В мо​мент вре​ме​ни t = 0 ключ за​мы​ка​ют. В этот мо​мент кон​ден​са​тор пол​но​стью раз​ря​жен. Ре​зуль​та​ты из​ме​ре​ний силы тока в цепи, вы​пол​нен​ных с точ​но​стью &pm;1 мкА, пред​став​ле​ны в таб​ли​це 

 

t, с

0

1

2

3

4

5

6

I, мкА
300

110

40

15

5

2

1

 

Вы​бе​ри​те два вер​ных утвер​жде​ния о про​цес​сах, на​блю​да​е​мых в опыте, и запишите в таблицу цифры, под которыми указаны эти утверждения. 
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	1) Ток через ре​зи​стор в про​цес​се на​блю​де​ния уменьшается.

	
	2) Через 2 с после за​мы​ка​ния ключа кон​ден​са​тор пол​но​стью раз​ря​дил​ся. 

	
	3) ЭДС ис​точ​ни​ка тока со​став​ля​ет 12 В.

	
	4) В мо​мент вре​ме​ни t = 3 с на​пря​же​ние на ре​зи​сто​ре равно 0,3 В. 

	
	5) В мо​мент вре​ме​ни t = 3 с на​пря​же​ние на кон​ден​са​то​ре равно 6 В.

	
	Ответ:
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Ответом к заданиям 25–27 является число. Запишите это число в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. Единицы измерения физических величин писать не нужно.

	
	
	
	
	

	25
	Бру​сок мас​сой 2 кг дви​жет​ся по​сту​па​тель​но по го​ри​зон​таль​ной плос​ко​сти под дей​стви​ем по​сто​ян​ной силы, на​прав​лен​ной под углом 30º к го​ри​зон​ту. Мо​дуль этой силы равен 12 Н. Ко​эф​фи​ци​ент тре​ния между брус​ком и плос​ко​стью 0,2. Чему равен мо​дуль силы тре​ния, дей​ству​ю​щей на бру​сок?

	
	

	
	

	
	Ответ: _________ Н
	
	

	
	
	
	
	

	26
	Чтобы охладить 200 г воды, имеющей температуру 25˚С, в нее бросают взятые из холодильника брусочки льда объемом 6,4 см3, температура которых – 5˚С. Сколько надо бросить брусочков для охлаждения воды до 5˚С?


	
	

	
	Ответ: _________ 
	
	

	
	
	
	
	

	27
	Шарик массой 0,2 кг и зарядом 1 мКл подвешен на нити в однородном горизонтальном электрическом поле. Чему равна напряженность поля, если в положении равновесия нить образует с вертикалью угол 45˚?


	
	

	
	Ответ: _________ кВ/м
	
	

	
	
	
	
	

	Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии с инструкцией по выполнению работы.

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Для записи ответов на задания этой части (28–32) используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (28, 29 и т. д.), а затем решение соответствующей задачи. Ответы записывайте чётко и разборчиво.

	
	
	
	
	

	28
	На рисунке приведена электрическая цепь, состоящая из гальванического элемента, резистора, ключа, трансформатора, амперметра и вольтметра. Опираясь на законы физики, оцените, показания вольтметра после замыкания ключа в течение длительного времени. Число витков в первичной и вторичной обмотках трансформатора N1 и N2 соответственно, где  N1>N2.
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	29
	Лестница длиной 4 м приставлена к идеально гладкой стене под углом 60º к горизонту. Коэффициент трения между лестницей и полом 0,33. На какое расстояние вдоль лестницы может подняться человек, прежде чем лестница начнет скользить? Массой лестницы пренебречь.



	
	

	
	
	
	
	

	30
	Воздушный шар, оболочка которого имеет массу М = 145 кг и объем V = 230 м3, наполняется горячим воздухом при нормальном атмосферном давлении и температуре окружающего воздуха 0˚С. Какую минимальную температуру должен иметь воздух внутри оболочки, чтобы шар начал подниматься? Оболочка шара нерастяжима и имеет в нижней части небольшое отверстие.
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	31
	Чему равен электрический заряд конденсатора электроемкостью С = 100 мкФ (см. рисунок), если внутреннее сопротивление источника тока r = 10 Ом, ЭДС ( = 15 В, а сопротивления резисторов R1 = 70 Ом и R2 = 20 Ом?
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	32
	Фотокатод, покрытый кальцием (работа выхода   4,42(10–19 Дж), освещается светом с длиной волны 300 нм. Вылетевшие из катода электроны попадают в однородное магнитное поле с индукцией  8,3(10–4 Тл перпендикулярно линиям индукции этого поля. Каков максимальный радиус окружности, по которой движутся электроны?
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